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Постановка проблеми. Не так давно в Украї ні 
стартувала реформа освіти. Вона дуже швидко 
розгортається, постійно формуючи для праців-
ників освітньої галузі нові вимоги, найголовні-
шою з яких є потреба впровадження в навчаль-
ний процес STEM-освіти.

З огляду на вищесказане, кожен викладач 
має удосконалювати свій професійний потен-
ціал, шукаючи способи впровадження STEM-
освіти в процесі викладання свого предмета. 
Такий підхід дасть змогу швидше трансформу-
вати систему освіти. Зрозуміло, що напрями 
STEM-освіти мають фінансуватися. І цей процес 
уже розпочався, проте не одразу і не за всіма 
напрямами. Наприклад, наш професійний ліцей 
цього навчального року налагодив тісний зв’я-
зок з базовим підприємством ДТЕК Криворізька 
ТЕС, для якого ми готуємо робітничі кадри.

Керівництво ДТЕК Криворізька ТЕС фінансує 
декілька проєктів ліцею, які стосуються профе-
сійної підготовки учнів. Так, повністю були мо-
дернізовані дві майстерні — слюсарна й елек-
тромонтажна, починаючи з їх капітального 
ремонту, заміни меблів, і закінчуючи оснащен-

ням найсучаснішими інструментами і тренаже-
рами. Наступний етап співпраці — модерніза-
ція ще двох майстерень. Звісно, така потужна 
підтримка професійного напряму освіти базо-
вим підприємством сприяє кращій професійній 
підготовці майбутніх фахівців. І ліцей також 
здійснює кроки назустріч замовнику — виділяє 
частину місць у молодіжному гуртожитку іного-
роднім випускникам, які залишаються працюва-
ти на базовому підприємстві.

Однак ця фінансова підтримка стосується 
поки що тільки професійного напряму осві-
ти. Предмети ж загальноосвітнього напряму 
такої підтримки не мають. А впроваджувати 
STEM-освіту потрібно вже тепер. Тож ми знайш-
ли доступний для себе спосіб впровадження 
STEM-освіти в процесі викладання предметів. 
І це — гурток технічної творчості. Керуючи ро-
ботою гуртка, ми переконалися, що він є надій-
ним помічником у впровадженні цієї методики 
в освітній процес.

До того ж саме в гуртку, в процесі роботи 
над тією чи іншою моделлю з’являється можли-
вість продемонструвати міжпредметні зв’язки 
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на практиці, стимулювати фантазію, дизайнер-
ську думку учнів, розвивати навички науко-
во-дослідницької діяльності, підтримувати тіс-
ний зв’язок з майбутньою професією.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
У методичних рекомендаціях щодо впрова-
дження STEM-освіти в Україні наголошується 
на тому, що одним з актуальних напрямів мо-
дернізації природничо- математичного профілю 
освіти є STEM-орієнтований підхід до навчання, 
який сприяє популяризації інженерно-техноло-
гічних професій серед молоді, підвищенню по-
інформованості про можливості їхньої кар’єри 
в інженерно-технічній сфері, формуванню стій-
кої мотивації у вивченні дисциплін, на яких ґрун-
тується STEM-освіта. У зазначених методичних 
рекомендаціях пропонується використовувати 
напрацювання науково-педагогічних працівни-
ків Т. І. Андрущенко, О. Є. Стрижака та ін.

Опрацювавши статтю Ю. В. Ботузової на тему 
«Особливості використання STEM-технологій 
в навчанні математики», довідалися про дидак-
тичні особливості інтегрованих уроків і методи-
ку повсякденного використання прикладних за-
дач різного змісту. А О. В. Курносенко досліджує 
запровадження STEM-освіти за допомогою 
практичних занять на уроках фізики.

У роботі «Використання елементів STEM-
технологій на уроках природничо-математично-
го циклу» О. В. Безіної і Л. Л. Казакової йдеться 
про введення міждисциплінарних програм нав-
чання, про систему роботи з інтелектуально об-
дарованими дітьми.

Мета статті: засвідчити одну з можливостей 
впровадження в навчальний процес STEM-освіти 
на уроках математики і креслення та засобами 
гуртка як практичного продовження уроків.

Методи дослідження, використані у проце-
сі підготовки матеріалів статті: аналіз публікацій 
за обраною тематикою, узагальнення досвіду ко-
лег, методистів, урахування особливостей викла-
дання математики і креслення в професійному 
ліцеї, використання досвіду гурткової роботи.

Виклад основного матеріалу. Роботу щодо 
впровадження в навчальний процес STEM-осві-
ти на уроках ми розпочали з важливих  аспектів, 
як-от:

1. Формування нового погляду учнів на на-
вчання з початком впровадження на уроках 
елементів STEM-освіти.

2. Активізація напрямів роботи гуртка тех-
нічної творчості:
•  дослідницька робота;
•  проєктна діяльність;
•  створення макетів на різну тематику;
•  професійна спрямованість діяльності гуртка.

3. Цільове визначення мети роботи гуртка:
•  застосування на практиці знань і вмінь з мате-

матики і креслення;
•  демонстрація міжпредметних зв᾽язків (мате-

матики і креслення з екологією, електротехні-
кою, українознавством, історією, мистецтвом 
дизайну, спецтехнологією будівельників, елек-
т ро монтерів);

•  ознайомлення учнів з побутом українського села;
•  порівняння побуту українського села в мину-

лому і сьогоденні;
•  поєднання сучасного стилю будівель з націо-

нальними українськими традиціями;
•  виховання в учнів патріотизму, бажання ви-

вчати історію рідного краю;
•  прищеплення поваги до національних тра дицій.

4. Орієнтація на такі цілі у процесі створен-
ня макетів:
•  створення екобудинків та екосадиб;
•  закріплення знань з математики і креслення 

стосовно плану побудови будинків і садиб;
•  розвиток в учнів естетичного смаку;
•  засвідчення доцільності застосування природ-

них матеріалів у процесі будівництва садиб-
них будівель з метою їх екологічності;

•  поєднання сучасного стилю будівництва з україн-
ськими національними традиціями.

5. Підвищення ефективності роботи гуртка.
Мета роботи гуртка як однієї з форм поза-

урочної роботи з учнівською молоддю — поєд-
нання знань з математики і креслення з майбут-
ньою професією учнів, розвиток у них інтересу 
до математики і креслення як до наук, профе-
сійно значущих дисциплін, висвітлювання при-
кладного, реально відчутного характеру мате-
матики і креслення.

У першому півріччі першого курсу передба-
чається ознайомлення учнів з методикою роз-
рахунків та їх застосуванням при розв’язуванні 
задач. Велика увага приділяється історії розвитку 
математики як науки. При цьому наголошується, 
як людські потреби сприяли цьому процесу.
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У другому півріччі основна увага приділяєть-
ся взаємозв’язку курсу математики зі спеціаль-
ними предметами і виробничим навчанням.

Корисно буде організувати виставку, яка сто-
суватиметься майбутньої професії. Наприклад, 
за тематикою «Математика і будівельні матеріа-
ли». Організація такої виставки надасть учням 
можливість побачити не просто стандартні моде-
лі геометричних тіл, а їх втілення в житті, що має 
велике значення для підвищення їхнього інтересу 
до математики. А розв’язування задач з виробни-
чим змістом допоможе учням першого курсу зро-
зуміти професійну значущість математики.

На другому курсі вихованці ознайомлюють-
ся з темою «Геометрія в будівництві» і оформ-
люють виставку: складають докладний опис 
на кожен виставковий експонат, і вже не тільки 
розв’язують, а й самі складають задачі з профе-
сійним змістом, використовуючи при цьому вже 
набуті знання про конкретні матеріали або дета-
лі. А це вже елементи STEM-освіти.

У кінці року можна провести підсумкову кон-
ференцію з метою обміну досвідом серед учнів 
різних спеціальностей.

Розглянемо форми проведення уроків, що 
сприяють професійній спрямованості навчання. 
Це лекції, бесіди, доповіді, що супроводжуються 
демонстрацією наочних приладь, фільмів, таб-
лиць тощо. На заняття можна запросити пред-
ставників базового підприємства. Відповідно 
до теми, що вивчається, урок може відбутися, 
наприклад, на будівельному майданчику або 
в павільйоні виставки.

Більше уваги слід приділити оволодінню 
навичками користування довідковою літера-
турою, математичними і професійними жур-
налами, проспектами виставок і т. д. Напри-
клад, при вивченні теми «Спряження» в курсі 
креслення доцільно супроводжувати викла-
дання матеріалу показом зображень різнома-
нітних арок, фігурних вікон, дверей з округлен-
нями тощо.

Цікавим і корисним моментом щодо до-
тримання курсу на професійну спрямованість 
викладання математики є розв’язування крос-
вордів на задану тему. Їх можна використовува-
ти не тільки як фрагмент уроку, а й на змінних 
стендах, стінгазетах. Можна також запропону-
вати учням самостійно скласти кросворд за тою 
чи іншою темою з математики або креслення 
з урахуванням професійної спрямованості.

Для більшої зацікавленості учнів цими пред-
метами можна вдатися до такої форми подання 
предмета як математичний вечір. Тему вечора 
доречно обрати в контексті її професійної спря-
мованості, наприклад: «У світі будівельної мате-
матики», «Математика в професії кухаря», «Моя 
професія — найкраща».

Упевнені, що всі ці способи навчання допо-
можуть учням краще вивчити предмет, а процес 
навчання зробити цікавим, творчим, спрямо-
ваним на подальшу роботу за обраною профе-
сією. Вивчення тем можна супроводжувати 
організацією й оформленням відповідної ви-
ставки, наприклад «Математика і будівельні ма-
теріали», що допоможе учням краще засвоїти 
теми з предмета і закріпити зв’язок математики 
з виробництвом. А це і передбачає STEM-освіта.

Виставки, реферати, презентації мають по-
слідовні етапи виконання. Зокрема, етапи орга-
нізації виставки можуть бути такими:
•  збір, оформлення, класифікація будівельних 

матеріалів (цегли, труб, блоків, лицювальних 
плиток різних розмірів і форм і т. д.);

•  складання опису експонатів: вимірювання 
роз мірів, обчислення їх площ та об’ємів;

•  оформлення альбомів «Зв’язок математики 
з будівництвом»;

•  виготовлення і демонстрація моделей, що 
ілюструють застосування математичних зако-
нів у будівництві;

•  екскурсія на будівельну виставку або об’єкт.
Учні можуть підготувати доповіді, реферати, 

презентації за темами:
•  застосування принципу симетрії в архітектурі;
•  застосування ортогонального проєктування 

в будівництві;
•  оптимізація вибору розмірів для отримання 

максимальних площ та об’ємів при заданих 
витратах матеріалів;

•  двогранний і багатогранний кути в будівництві;
•  паралелепіпед і форми будівельних матеріалів;
•  співвідношення у прямокутному трикутнику 

та їх застосування в будівництві;
•  будівельні матеріали й інструменти, що мають 

форму тіл обертання;
•  наближені формули обчислення об’ємів у бу-

дівництві;
•  геометричне нівелювання.

Важливою навчальною роботою є виготов-
лення наочних приладів. Деякі учні з цікавістю 
відгукуються на пропозиції щодо виготовлення 
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наочності. Приклади моделей, які можна запро-
понувати виготовити учням при вивченні тем 
математики для наголошення професійної спря-
мованості теми:
•  макети багатогранників (з різноманітними пе-

рерізами);
•  макети тіл обертання (можна роз’ємні);
•  моделі дахів (двоскатні, чотирискатні);
•  моделі колон круглого і квадратного перерізу 

(однакової висоти, за довжини сторони квад-
рата, що дорівнює діаметру кола);

•  моделі будинків майбутнього (наприклад, та-
ких, що мають форми тіл обертання);

•  макети будівель різних форм.
Такі учнівські роботи є дуже актуальними 

у плані впровадження в навчальний процес 
STEM-освіти, бо вони пов᾽язують теорію з прак-
тикою. І ця тема точно запам’ятається і буде зро-
зумілою для учня, який працював над виготов-
ленням моделі.

Одним з основних напрямів роботи гуртка 
є створення макетів на різну тематику. Цей на-
прям роботи дуже важливий, тому що дає змогу 
розширити світогляд учнів, поєднати такі пред-
мети, як математика та креслення, з екологією, 
історією рідного краю, предметами будівельно-
го напряму, виховувати повагу до українських 
традицій.

До того ж, працюючи над макетами, учні по-
єднують знання з таких, начебто, «сухих» тем 
математики і креслення, як «Розгортки фігур», 
«Спряження» тощо з практичною роботою зі ство-
рення арок, альтанок, парканів, будинків, меблів 
та інших елементів макетів. При цьому вони озна-
йомлюються з мистецтвом дизайну, видами бу-
дівельних матеріалів, усвідомлюють необхідність 
застосування екологічно чистих матеріалів.

Проєктуючи і створюючи макети своїми рука-
ми, діти вчаться досягати досконалості, довер-
шеності в роботі, що сприяє розвитку гарного 
художнього смаку, виховує впевненість у влас-
них силах, стимулює розвиток фантазії та допит-
ливості.

За період роботи гуртка вже було створено 
декілька макетів, серед яких є діючі.

Нещодавно нами була розпочата робота 
одразу над декількома новими проєктами: «Міс-
то майбутнього», «Сучасна оселя в українських 
традиціях» та ін.

Стартував проєкт «Сучасна оселя в україн-
ському стилі», метою якого було зацікавити 

учнів уроками математики і креслення, поєд-
нати ці дисципліни з гуртковою роботою, за-
свідчити можливість застосування отриманих 
знань у практичній роботі. Спочатку виріши-
ли створити макет сучасної оселі, виконаної 
в українських традиціях. Домовилися, що це 
буде двокімнатний будинок доволі великих 
розмірів: 120 × 60 × 60 см. Будинок складається 
у прямокутний плоский чемоданчик розміра-
ми 120 × 60 см. І робота закипіла. Спочатку — 
креслення, потім — розкрій за кресленнями 
на обраному матеріалі, далі — виконання вік-
на, дворівневої стелі, фігурної арки, облицю-
вання стін, виготовлення меблів. Нині робота 
над цим проєктом триває: конструюється дах, 
оздоблюються меблі, обирається модель ого-
рожі і дизайн присадибної ділянки. Така мо-
дель поєднання роботи на уроках і в гуртку 
дає змогу впроваджувати в навчальний процес 
STEM-освіту. А це дуже цікаво і викладачеві, 
й учням.

Паралельно з проєктом «Сучасна оселя 
в українському стилі» було розпочато проєкт 
«Місто майбутнього», що тісно пов’язаний з ба-
гатьма темами геометрії і креслення. Аналізу-
ючи форму сучасних споруд, бачимо, що вони 
стають все більш різноманітними, нестандарт-
ними, вишуканими. От ми і вирішили створити 
своє «Місто майбутнього», де немає меж для 
злету фантазії, нестандартного мислення, ди-
зайнерської думки. Метою цього проєкту було 
поєднати математику і креслення зі спецтехно-
логією будівельників, електротехнікою, етногра-
фією, краєзнавством, екологією, природознав-
ством тощо.

Участь у виставках ми розглядаємо також 
як важливу методичну складову. Наш гурток 
за цей рік організував декілька виставок. Свої 
перші макети ми продемонстрували на Дні 
відчинених дверей. Учні зацікавилися на-
шою роботою, і це додало сил для створення 
подальших розробок. Поїздка до Петриків-
ки на обласний фестиваль-ярмарок «Петри-
ківський дивоцвіт» і на виставку, присвячену 
95-річчю Апостолівського району, додала бага-
то нових ідей і наснаги для подальшої плідної 
роботи.

Особливу увагу, на наш погляд, слід приді-
ляти дослідницькій роботі і проєктній діяльно-
сті гуртка. Ми проводимо дослідницьку роботу 
за такими напрямами:
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•  дослідження процесу створення козацьких 
осередків та їх діяльності в Апостолівському 
районі (проєкт «Козацька держава»);

•  дослідження і порівняння побуту українського 
села минулого і сьогодення (проєкт «Україн-
ське село»);

•  збір матеріалів про репресії, голодомор у се-
лах району, про життя дітей війни в окупації 
(проєкт « Перехрещені долі»).

Проєкт «Перехрещені долі» посів перше міс-
це на обласній методичній виставці-марафо-
ні «Педагогічний стартап — 2018» у номінації 
« Організація учнівського самоврядування».

Проєкт «Козацька держава» посів друге міс-
це на обласній методичній виставці-марафоні 
«Педагогічний стартап — 2018» у номінації «Ви-
користання козацьких навчально-виховних тра-
дицій в ПТНЗ».

Визначаючи вектор розвитку гуртка, необ-
хідно постійно шукати нові види дослідницьких 
і проєктних робіт задля забезпечення наукової 
складової і підтримки інтересу учнів. До роботи 
гуртка долучається все більше школярів, тому 
є можливість започаткувати нові напрями в його 
діяльності, як-от миловаріння без фосфатів, 
 бісероплетіння, дослідження Криворіжжя в плані 
зміни конструкції будинків, знаряддя праці.

Будь-який елемент кожного з макетів викона-
ний руками викладачів і учнів. Започаткувавши 
гурток, ми мали на меті розширити світогляд наших 
вихованців, поєднати шкільні предмети з еколо -

гією, історією рідного краю, предметами будівель-
ного напряму, розвивати інтерес до математики, 
креслення, повагу до українських традицій.

Тепер і учні розуміють потрібність вивчення 
складних для них тем, їм цікаво. Макети постій-
но стоять у класі, весь час змінюються, допов-
нюються. Поступово все більше учнів і вчителів 
долучаються до участі в роботі гуртка. Для ви-
готовлення багатьох елементів макетів потрібно 
робити попередні креслення, потім розгортки, 
відшукувати природні матеріали для їх виконан-
ня й оздоблення. А це розвиває фантазію і до-
питливість.

Одночасно, працюючи над макетами і проєк-
тами, ми знайомимося з українськими традиція-
ми, розвиваємо художній смак, відчуття довер-
шеності, правильності форм, ознайомлюємося 
з елементами дизайну. Крім того, постійно від-
чуваються міжпредметні зв’язки, а можливість 
закріпити набуті знання на практиці виводить 
сприйняття інформації учнями на новий рі-
вень — рівень STEM-освіти!

Висновки. Потужні міжпредметні зв᾽язки 
і робота гуртка створюють можливість упрова-
дження в начальний процес STEM-освіти, що ро-
бить навчання цікавішим, більш мотивованим 
і навіть захопливим!

Отже, STEM є перспективним напрямом ре-
формування освіти в Україні, який допоможе 
кардинально змінити її якість і максимально на-
близити до потреб сьогодення.
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НАУКОВІ ЗАПИСКИ МАЛОЇ АКАДЕМІЇ НАУК УКРАЇНИ 

Ирина Дашко 
ВНЕДРЕНИЕ В УЧЕБНЫЙ ПРОЦЕСС STEM-ОБРАЗОВАНИЯ СРЕДСТВАМИ КРУЖКА НА УРОКАХ 

 МАТЕМАТИКИ И ЧЕРЧЕНИЯ
Статья посвящена вопросу внедрения в учебный процесс STEMобразования средствами круж

ка на уроках математики и черчения. Сочетание работы кружка с темами уроков — один из до
ступных способов организации STEMобучения в соответствии с принципами Новой украинской 
школы.

Целью написания статьи было показать, что именно кружок, как практическое продолжение 
урока, позволяет ученикам закрепить и углубить полученные знания на практике, продемон
стрировать мощные межпредметные связи, подать предметы «Математика» и «Черчение» 
как значимые в будущей профессии, мотивировать учеников для дальнейшего сознательного 
изучения этих предметов.

Такое сочетание теории с практикой выводит восприятие учениками информации на новый 
уровень — уровень STEMобразования. А в результате — процесс обучения становится гораздо 
интереснее, более мотивированным и даже увлекательным.

В кружковой работе преподаватель и ученик сотрудничают как партнеры, единомышленни
ки, получая радость и удовольствие от совместной коллективной работы.

Ключевые слова: STEMобразование, межпредметные связи, работа кружка.

Irina Dashko
INTRODUCTION TO THE STUDY-EDUCATIONAL PROCESS OF STEM-EDUCATION BY CIRCLE IN THE 

MATHEMATICS AND DRAWING LESSONS
The article is devoted to the issue of introducing STEM into the educational process — education by 

means of a circle and in the lessons of mathematics and drawing. The combination of the work of the 
group with the themes of lessons is one of the available ways of organizing STEMtraining in accordance 
with the principles of the new Ukrainian school.

The purpose of writing the article was to show that the circle, as a practical continuation of the les
son, allows students to consolidate and deepen their knowledge in practice, demonstrate powerful interdi
sciplinary connections, submit mathematics and drawings as meaningful in their future profession, moti
vate students for further conscious study of these subjects.

This combination of theory and practice takes pupils’ perception of information to a new level — the 
level of STEMeducation. As a result, the learning process becomes much more interesting, more motivat
ed, and even fascinating.

In the circle work, the teacher and the student cooperate as partners, likeminded people, receiving joy 
and pleasure from joint teamwork.

Keywords: STEMeducation, interdisciplinary communication, work circle.


